

СТАНОВИЩЕ

От: проф. д-р Мария Станкова, Частно висше училище „Колеж по туризъм“ - Благоевград

Научна специалност на автора на становището: Икономика и управление (туризъм)

Позиция: Автор на становище по процедура за защита на образователна и научна степен „Доктор“ по докторска програма „Икономика и управление (туризъм)“

Основание за становището: Заповед № 1268 от 18 декември 2017 г. на Ректора на СА „Д. А. Ценов“ - гр. Свищов за утвърждаване на Научно жури по процедурата и решение от първото заседание на Научното жури.

Рецензиран автор на докторат: докторант Ивайло Цветанов Петков (D010415149)

Наименование на дисертационния труд: „Повишаване конкурентоспособността на туристическата дестинация“

Звено, към което докторантът е зачислен: Катедра „Икономика и управление на туризма“, Факултет „Производствен и търговски бизнес“ при СА „Д. А. Ценов“ — гр. Свищов

Научен ръководител на докторанта: доц. д-р Петя Иванова, Катедра „Икономика и управление на туризма“, Факултет „Производствен и търговски бизнес“ при СА „Д. А. Ценов“ — гр. Свищов

I. Общо представяне на дисертационния труд

По процедурата за публична защита на дисертационен труд с тема „Повишаване конкурентоспособността на туристическата дестинация“ с автор - докторант Ивайло Цветанов Петков, са представени: дисертационен труд, автореферат, справка за приносите в дисертационния труд, списък на публикациите по темата, списък с участията на докторанта в научни форуми във връзка с темата, автобиография, списък с организации, от които се очаква отзив по труда.

Ивайло Цветанов Петков е докторант в СА „Д. А. Ценов“ — гр. Свищов от 2015 г. Завършил е бакалавърска степен по „Маркетинг“ и магистърска степен по „Финансов мениджмънт“ в същото висше училище в периода 2009 – 2013 г. Владее английски език

и има опит в изпълнението на проектни разработки. Има и преподавателски опит като е водил семинарни занятия със студенти по дисциплината „Въведение в туризма“.

Представената дисертация е в обем от 212 стандартни страници. Като изследване, се основава на търсения, проучвания и изводи на автора, осигурени от публикации на български и чужди издания по темата, представени в списък с използвани източници, включващ 107 заглавия и позовавания. Сред тях, 49 са на кирилица, 38 на латиница и 20 са интернет базирани. Безспорно, докторантът е направил опит да проучи максимално голям брой от водещите български и международни публикации, имащи отношение към темата на дисертацията, при все че се забелязват отделни пропуски в това отношение. Трябва да се отбележи, че при представянето на източниците по въпросите на конкурентоспособността на туристическата дестинация са допуснати непълноти. По изследваните въпроси се срещат и други публикации на български и чужди автори, освен посочените.

По дисертацията е подготвен автореферат с обем от 41 стандартни страници, отразяващ коректно съдържанието на труда. С него, както и с публикациите, кандидатът е направил добра разгласа на своите научни търсения и изводи по темата, по която работи. Изследването по дисертационния труд е представено в 2 статии и 2 доклада, публикувани от Ивайло Петков в периода 2015 – 2017 г. в международни списания и сборници от национални форуми. Докторантът има и участия в 6 научни форума по темата на дисертацията, представляващи кръгли маси, научни сесии и конференции.

II. Препенка на формата и съдържанието на дисертационния труд

Общото представяне на дисертационния труд изисква да се отбележи, че по отношение на структурата и съдържанието на дисертационния труд, същият е структуриран в увод, три глави, заключение, използвани източници и приложения. Избраната структура по глави е съразмерна в отделните части на труда. Основният текст на дисертацията е в обем от 153 стр., а библиографската справка е респективно в обем 6 стр. Обемът на приложенията е 38 стр. и включва 14 на брой подкрепящи материали. В текста са включени 35 таблици и 25 фигури. Приложена е и декларация за достоверност и оригиналност.

Формата и съдържанието на дисертационния труд, представен по процедурата, произтичат от възприетата логика, както и се явяват надстройка от избора на обект и

предмет на изследване, и на формулираните цел и задачи във връзка с установяването на възможностите за повишаване конкурентоспособността на туристическата дестинация.

Авторът приема и изследва като обект туристическите дестинации на мезоравнище и спецификата, произтичаща от тяхната специализация. Предметът на разработката е с фокус върху конкурентоспособността на туристическия продукт на дестинацията на разглежданото равнище, която авторът приема, че може да се модулира посредством нарочно разработен модел. Изследователската теза, която се тества в дисертационния труд е формулирана, както следва: вследствие въздействието върху определени параметри, сфери, стълбове, обосноваващи конкурентоспособността, се формират конкурентни предимства и е възможно да се повиши конкурентоспособността на туристическата дестинация. Целта на разработката е, посредством обобщаване и систематизиране на теоретичните достижения и изграждане на методика, да се изследва конкурентоспособността на равнище туристически район и да се формулират научнообосновани начини за нейното повишаване. Във връзка с нея са поставени и седем конкретни задачи, маркиращи по своя характер приносната линия на дисертационния труд.

Трите глави на разработката следват схемата *теоретична база – методологична рамка – приложни аспекти* по отношение на конкурентоспособността на туристическата дестинация, изследването ѝ и възможностите за повишаване. Авторът се спира на два конкретни района в България - Дунав и Тракия – и провежда анализ и оценка на тяхната конкурентоспособност, въз основа на селектирана система от критерии и показатели.

III. Научни и научно-приложни приноси на дисертационния труд

Дефинираните обект, предмет, основна изследователска теза, три подтези, антитеза, цел и задачи задават рамката, която изгражда теоретичната и приложна конструкции за развитие на научните и научно-приложни приноси на дисертационния труд. Ивайло Петков е извел и формулирал пет приноса. Запознах се с тях, приемам ги и считам, че са негово собствено дело и резултат от самостоятелни научни търсения. В допълнителна степен, трябва да отбележа и използваната от докторанта методология като приемлива, за да може той да демонстрира способност за извеждане на обобщения на базата на анализ на първични и вторични данни.

IV. Въпроси по дисертационния труд

Оценката на съдържанието на дисертационния труд показва, че в него докторант Ивайло Петков е включил теоретичен и емпиричен материал, разкриващ важни аспекти по отношение конкурентоспособността на туристическия продукт в туристическата дестинация. Правят впечатление обаче, и някои недостатъци, които дават основание да бъдат поставени конкретни въпроси към кандидата, с оглед изясняване на някои концепции, изложени в труда:

1. До каква степен моделът на Световния икономически форум, оценяващ конкурентоспособността на ниво дестинации-държави, е приложим като философия, стълбове и индикатори към отделния туристически район, както в случая с изследваните два в дисертационния труд?
2. До колко селектираната система от количествени и качествени критерии и показатели е обективна по отношение на фактическото състояние на конкурентоспособността в изследваните райони?

V. Обобщена оценка на дисертационния труд и заключение

Представеният за рецензиране дисертационен труд отговаря на утвърдените стандарти за написване на научно изследване с цел придобиване на образователната и научна степен „доктор“. Авторът доказва умения да проучва теоретични постановки, да извежда аргументирани изводи и най-вече да работи с емпирични данни, които обработва и анализира. За периода на докторантурата успешно е представил своите идеи и тези в публикуваните статии, научни доклади и автореферат.

Считам, че дисертационния труд съдържа научно-приложни резултати, които представляват оригинален принос в науката и отговарят на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагането му, както и вътрешните документи на СА „Д. А. Ценов“ - гр. Свищов. Като имам предвид изведените приноси на докторант Ивайло Петков и направените от мен констатации, оценката ми за качествата на представения за становище труд е положителна. Това е и основание да предложа на уважаемото Научно жури да присъди на Ивайло Петков образователната и научна степен „доктор“ по докторска програма „Икономика и управление (туризъм)“.

09.02.2018 г.

Изготвил становището: 
(проф. д-р Мария Станкова)